
11. cvi£ení � VOLSF + sin, cos, arcsin
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~kuncova/vyuka.php, kuncova@karlin.mff.cuni.cz

Teorie

V¥ta 1 (O limit¥ sloºené funkce). Nech´ a ∈ R∗ a nech´ funkce f a g spl¬ují

lim
x→a

g(x) = A ∈ R∗, lim
y→A

f(y) = B ∈ R∗.

Je-li navíc spln¥na alespo¬ jedna z podmínek

(S) f je spojitá v A; (P) ∃ δ > 0 ∀ x ∈ Pδ(a) : g(x) ̸= A;

pak limx→a f(g(x)) = B.

Fakta

lim
x→0

sinx

x
= 1

lim
x→0

tanx

x
= 1

lim
x→0

1− cosx

x2
=

1

2

lim
x→0

arcsinx

x
= 1

lim
x→0

arctanx

x
= 1

lim
x→∞

x arccotx = 1

lim
x→1−

arccosx√
1− x

=
√
2

Hinty

sin(α+ β) = sinα cosβ + sinβ cosα

cos(α− β) = cosα cosβ + sinα sinβ

sinα± sinβ = 2 sin
α± β

2
cos

α∓ β

2

P°íklady

1. Spo£t¥te limity zadaných funkcí

(a) lim
x→0

sin 5x

x

(b) lim
x→0

sin 3x2

x2

(c) lim
x→0

tg x

x

(d) lim
x→0

x4

1− cos 4x2

(e) lim
x→0+

tg
√
x√

2x

(f) lim
x→0

√
1− cosx2

1− cosx

(g)X lim
x→∞

arcsin
1− x

1 + x

(h) lim
x→0

ln
( x

sinx

)
(i)S lim

x→∞
arccos(

√
x2 + x− x)

(j) lim
x→0

x cotg 3x

(k)_ lim
x→∞

sinx

x

(l)V lim
x→0

tg x− sinx

sin3 x

(m) lim
x→0

sin 5x− sin 3x

sinx
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(n) lim
x→0

cosx− cos 3x

x2

(o)= lim
x→π

4

tg 2x tg
(π
4
− x

)
(p)R lim

x→a

sinx− sin a

x− a

(q)W lim
x→π

6

2 sin2 x+ sinx− 1

2 sin2 x− 3 sinx+ 1

(r)♡ lim
x→0

√
1 + tg x−

√
1 + sinx

x3

(s)\ lim
x→0

x2√
1 + x sinx−

√
cosx

(t)♠ lim
x→π

sinmx

sinnx
, kde m,n ∈ N

(u) lim
x→∞

arctanx

arccotx

Zkou²kové p°íklady

2. Spo£t¥te limity zadaných funkcí

(a) lim
x→0

sin(tanx)

arctan(arcsinx)

(b) lim
x→0

1− cos(arctanx)

x2

(c) lim
x→∞

x5/2 arcsin(
√

x5 + 1−
√
x5 − 1)

(d) lim
x→ 3π

2

(4x2 − 9π2)
cosx

1 + sinx

(e) lim
x→∞

arctan(
√

x2 + sin2 x−
√
x2 − cos2 x)√

x2 + 2−
√
x2 + 1

Bonus

3. Existuje spojitá funkce taková, ºe limx→∞ f(x) neexistuje, ale limn→∞ f(n) ano?

4.` Sestrojte funkci de�novanou na celém R, která ale má limitu pouze v 0 (v ostatních
bodech limita neexistuje).

5.P Nech´ f : [0, 1] → [0, 1] je bijekce. Rozhodn¥te, zda je pak f spojitá alespo¬ v jednom
bod¥.

Figure 1: https://www.quora.com/Whats-the-funniest-science-based-joke-you-know

(1g)Zkontrolujte,zdajdemedo-1zprava
(1i)roz²i°teodmocniny
(1k)pozor,jsmev∞
(1l)rozepi²tetanxap°eve¤tenaspole£nýjmenovatel
(1o)sou£tovévzorce,paksubstitucey=

π
4−x

(1p)sou£tovévzorce
(1q)lzerozloºitnazávorky

(1r)roz²i°teodmocniny
(1s)substitucey=x−π
(1t)substitucey=x−π
(4)f=xD(x),D(x)=1prox∈Q,jinak0.
(googlíteDirichletovuaRiemannovufunkci)
(5)de�nujter·zn¥prox∈Qax∈R\Q.
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